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ПОЛОЖЕНИЕ

о политике в отношении обработки файлов cookie комитета государственного имущества Гомельского областного исполнительного комитета
1. Настоящая Политика в отношении обработки файлов cookie 
комитета государственного имущества Гомельского областного исполнительного комитета (далее - комитет) разработана с целью разъяснения субъектам персональных данных целей обработки файлов cookie (далее – cookie), сохраненных в браузере компьютера (мобильного устройства) пользователя официального интернет-сайта комитета.

2. Cookie  – текстовые файлы, сохраняемые в браузере компьютера (мобильного устройства) пользователя официального интернет-сайта комитета (далее – сайт) при его посещении пользователем для отражения совершенных им действий. Этот файл позволяет не вводить заново или выбирать те же параметры при повторном посещении сайта, например, выбор языковой версии.

3. Целью обработки cookie является обеспечение удобства пользователей сайта и повышение качества его функционирования.

4. Комитет не передает cookie третьим лицам и не использует их для идентификации субъектов персональных данных.

5. На сайте обрабатываются следующие типы cookie:
функциональные – позволяют обеспечить индивидуальный опыт использования сайта и устанавливаются в ответ на действия субъекта персональных данных;

статистические – позволяют хранить историю посещений страниц сайта в целях повышения качества его функционирования, чтобы определить наиболее и наименее популярные страницы.

6. Пользователи могут «Принять» или «Отклонить» (кроме необходимых) обрабатываемые на сайте cookie.
Пользователь сайта может отказаться от использования файлов cookie. При этом корректная работа сайта возможна только в случае использования необходимых (технических) cookie. Отключение функциональных и статистических cookie не позволит определять предпочтения пользователей сайта, в том числе популярные страницы, и принимать меры по совершенствованию работы сайта исходя из предпочтений пользователей. Помимо настроек cookie на сайте пользователи могут принять или отклонить сбор всех или некоторых cookie в настройках своего браузера. 
