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[bookmark: _GoBack]Разъяснения по вопросу размещения на объектах, находящихся в хозяйственном ведении (оперативном управлении) государственной организации, средств системы видеонаблюдения и (или) специальных детекторов в рамках реализации Указа Президента Республики Беларусь от 25 мая 2017 г. № 187 ”О республиканской системе мониторинга общественной безопасности“ (далее – Указ № 187)

В соответствии с пунктом 23 Указа № 187 право разъяснять вопросы применения Указа № 187 предоставлено Министерству внутренних дел (далее – МВД). 
МВД на запрос Государственного комитета по имуществу по вопросу оформления договорных отношений с РУП ”Белтелеком“ в случае размещения на объектах, находящихся в хозяйственном ведении (оперативном управлении) государственной организации, средств системы видеонаблюдения и (или) специальных детекторов в рамках реализации Указа № 187 сообщило следующее.
Исходя из содержания пункта 16 Указа № 187 обеспечение размещения и сохранности (на безвозмездной основе) оборудования республиканской системы мониторинга общественной безопасности (далее – РСМОБ, система мониторинга) является прямой обязанностью государственных органов, иных организаций и индивидуальных предпринимателей, в собственности, оперативном управлении или хозяйственном ведении которых находятся объекты (места установки) РСМОБ (далее – собственники объектов).
Кроме того, в соответствии с абзацем 4 подпункта 21.1 пункта 21 Регламента функционирования республиканской системы мониторинга общественной безопасности, утвержденного постановлением Министерства внутренних дел от 9 сентября 2022 г. № 234, собственник объекта обязан обеспечить доступ оператору РСМОБ (РУП ”Белтелеком“) к оборудованию системы мониторинга для устранения его неработоспособности.
В связи с изложенным при реализации между оператором РСМОБ и собственниками объектов правоотношений, предусмотренных Указом № 187, необходимость в передаче РУП ”Белтелеком“ недвижимого имущества по договору аренды либо безвозмездного пользования отсутствуют.
Также положениями Указа № 187 и принятых в его развитие иных нормативных правовых актов не предусмотрено оформление каких-либо иных договорных отношений между оператором РСМОБ и собственниками объектов.
Таким образом, в данном случае у собственников возникает обязанность хранения оборудования системы мониторинга в силу акта законодательства. В соответствии со статьями 777 и 796 Гражданского кодекса Республики Беларусь оформление данной обязанности возможно осуществлять путем двухстороннего документа (акта) о передаче имущества на ответственное хранение.
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